

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

**PUBLICIDAD**  
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a papeles convencionales.  
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.  
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de finable.  
Toda la correspondencia y giro debe dirigirse al ADMINISTRADOR.  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de mañana. 2 Ptas. Mes.  
CINCO Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 10 Ptas. Mes.  
ULTRAMAR. 15 Ptas. Mes.  
Por menor, 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 30 céntimos.  
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

Cinco ediciones diarias

AÑO LV.—NÚM. 16.265

Madrid.—Domingo 10 de Abril de 1904

## SALUD PARA TODOS

### La Deliciosa Harina de Salud LA REVALENTA ARÁBIGA

Copia de una carta del Dr. Dédé, químico de París:  
"Lo que más me sorprende es su influencia regeneradora sobre los órganos digestivos, su propiedad de limpiar y purificar el cuerpo humano, el alimento y desarrollar el apetito, y particularmente el reparar y vigorizar la sangre. Lo que constituye un provecho verdaderamente divino es el aumentar y mejorar la leche a las madres, y todas las drogas del mundo son superadas por las propiedades curativas de la Revalenta. Es también el mejor alimento para criar a los niños.—Escribe el Dr. E. Dédé: «La Revalenta vale de oro.»  
Depósito general: Vidal y Ribas, Barcelona, Rambla San José, 1 y 2B, y en casa de todos los buenos farmacéuticos y ultramarinos de la Península.

## LA HIGIENICA

Agua vegetal, de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente a los cabellos blancos a su primitivo color, y mancha la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en su uso grado, lo que hace que pueda usarse con el mayor provecho en las enfermedades de la piel.  
Venta en farmacias y peluqueras de Madrid y provincias.—Por mayor, PRECIOSOS, 58, PRAL.

## RECORDAMOS

¿A las señoras la liquidación de la CALLE DEL CARMEN, 10  
Sombrillas en negro y colores, desde 4 Ptas. Abanicos japoneses, minados, desde 75 céntimos. Parasoles, para señoras, caballeros y niños, de 4 y 900 la tope, desde 1 Pta.

EL PELICANO ROJO.—Frado, 9.

EL PAIS DE LA MUERTE

## Hambre, Ignorancia y barbarie

Acabo de leer las estadísticas demográficas de las principales ciudades de España. Sus cifras, tremendas en su exactitud, me han impresionado profundamente. He visto en ellas la demostración de un aspecto más de las dolencias patrias.

Es tradición, ya consuetudinaria, tanto en la masa, como en los que la dirigen, considerar superfluo cuanto se haga acerca de la disminución de la mortalidad en España. Nos hemos acostumbrado a la muerte y leemos las prescripciones sanitarias que se publican, para prevenir las epidemias, con la mayor indiferencia. Nuestro heroísmo legendario ha quedado reducido a un estúpido don de toda medida higiénica.

De qué nos sirve que nuestra patria sea la segunda nación del mundo en matrimonios, si nuestra incuria, nuestro abandono, nuestra suciedad e ignorancia han convertido a España en el país de la muerte?

No se levantará entre nosotros ningún Zola anatematizando la esterilidad, trocando contra los fraudes conyugales, cantando un himno a la vida, entonando losas en honor de la madre sana y fuerte, de amplio vientre y pechos de Ceres, porque España es el país de la fecundidad. Debido a esto, aún no ha ganado nuestros litorales la depoblación que en la meseta central años ha se iniciara.

leyendo las estadísticas demográficas, me pregunto si influirá algo en nuestra desidia la vecindad de Marruecos: si el fatalismo árabe, sedimento de dicha raza, inculcado en nuestra sangre, nos convertirá en esclavos del *restaba escrito*.

Verdaderamente que es preciso buscar en causas ocultas la clave de nuestro abandono ante los peligros de una vida a espaldas de la higiene...

Me he fijado en los detalles que acompañan a las estadísticas de que hablo. He analizado los cuadros de enfermedades y he buscado en ellos la resolución de la incógnita.

Y sobresaliendo de todo, anulando las demás partes de los datos demográficos, he visto tres cifras, grandes, enormes, que aunque pertenecientes a enfermedades distintas, aun siendo por su índole diferentes, se juntan, se completan, se explican entre sí. Sin unas no pueden comprenderse las otras.

En España se muere, más que por otras cosas, de tuberculosis, anemia y sus derivados; de enfermedades epidémicas; de muerte violenta.

Traduzcamos estos términos al lenguaje vulgar, claro, explicativo, y al traducirlo damos con la nueva definición el nombre de las causas que tales males engendran.

En España se muere de hambre, de ignorancia y de barbarie.

Se muere de hambre, porque, como con gráfica elocuencia ha dicho Costa, las tres cuartas partes de los españoles se acuestan buscando en el sueño alivio a sus fatigosos estómagos; porque la patata compone la base de nuestra alimentación, y un pueblo alimentado con ese túbulo no puede tener salud, vigor en sus músculos, energía moral para vencer en la lucha por la vida; porque el jornal es pequeño y las subsistencias caras; porque las crisis fabriles y agrarias y la elevación de los cambios tienen a nuestras clases media y obrera en cuarentena perpetua.

Se muere de ignorancia, porque no hemos tenido un Ruskin que se dedique a preñar entre nosotros la conveniencia física del baño diario, como el *trulista inglés* la necesidad de procurarse el placer estético de la belleza; porque nuestras grandes ciudades carecen aún, pese a sus pretenciosos asfaldos, de un sistema de cloacas que convierta el detritus de la urbe en abono del campo, el abañal mortífero en veneno de riqueza; porque nuestros aguas no tienen filtros ni tuberías de hierro que las preserve de suciedades y las hagan llegar a las casas limpias y yermas patógenos; porque en nuestros campos hay poblaciones donde la urbanización no se conoce, y en los que se vive, en cuanto a higiene, saneamiento y público ornato, en pleno siglo XIII; porque el 60 por 100 de los españoles vegetan divorciados de los más elementales preceptos de la moderna terapéutica, de esa ciencia que, como lezna, ha escrito en sus banderas la frase magnífica de *prevenir es curar*; por-

que en el Norte existen los barracones mineros y al Sur las ganaderías campesinas; porque, finalmente, no se ha legislado en España algo que recuerde esa ley inglesa que dispone la disolución de aquellos Municipios que rebasen el 20 por 1.000 de mortalidad.

Y se muere de barbarie, porque *sonos la segunda nación del mundo en asesinatos* (la primera es ó era hace poco Italia); porque el respeto a la vida ajena no existe entre nosotros; porque nadie cuida de inculcar en el niño el culto de la personalidad humana; porque la taberna sustituye al libro, y la navaja al razonamiento; porque nuestros correccionales son escuelas donde se enseña a matar con perfección y arte; porque hemos elevado el mazonismo a la categoría de institución; porque no aplaudimos el valor moral de ser bueno y útil y ensalzamos en cambio el valor salvaje que mata borracho por un *sport de sangre*; porque la fiesta tarraquina en nosotros infinidad de pensamientos feroces, que van modelando nuestra alma hasta conaturalizarla con las sensaciones más finamente crueles.

Resulta, pues, que el problema de la mortalidad depende de tres factores: miseria, ignorancia y barbarie. Los tres se enlazan y puede decirse que se completan. Si la miseria degrada, la ignorancia engendra a su vez la miseria, y del consorcio de estas dos surge la barbarie, esa barbarie *sui generis*, especial, privativa de la raza española...

No vengán los señores del margen proponiendo la creación de Comisiones sobre dietas que escriban sendas memorias sobre el problema de la mortalidad, memorias que nadie lee y cuyos luminosos informes a ninguno aprovechan. No pretendan tampoco algunos políticos convertir en *plataforma* el estudio de este problema, y crear, para su uso exclusivo, la política sanitaria, como ya han creado, desgraciadamente, para el país, la política hidráulica, y la política triguería, y la política de nivelación.

El problema, tremendo en su sencillez, que ponen sobre el tapete las últimas estadísticas demográficas, se resuelve con esta sencilla fórmula: *para y cultura*.  
He aquí por qué yo tengo la convicción íntima de que, pese a los discursos huecos y a los informes luminosos de doctas Comisiones, y a los artículos periodísticos y a las lamentaciones de algunos asustadizos, continuaremos mucho tiempo aún sufriendo anualmente en la población española un *treinta y cinco por mil* de mortalidad media...

Fabián Vidal.

## INGLESES Y ALEMANES CONTRA LOS REBELDES

Paris 9.  
Telegrafían de Berlín diciendo que la columna Glassenapp, que opera en la columna del Sudoeste de África alemana, derrotó en un encuentro a los indígenas, cerca de Ojauharoni.

La columna Glassenapp marchó enseguida sobre Otzihonau, donde tuvo que librar una nueva batalla con los indígenas, de los cuales murieron 92.

Los alemanes sufrieron la pérdida de un oficial y 31 soldados muertos y 16 heridos.

Recibense también noticias de Londres, diciendo que la expedición inglesa enviada para castigar a los rebeldes de las provincias de la Baja Nigeria ha tenido que librar recientemente frecuentes combates.

Las pérdidas de la expedición han consistido, hasta ahora, en cuatro soldados muertos y 48 heridos, de los cuales 20 son graves.

## Havas. DESDE ROMA

## "ISAÍAS," DE MANCINELLI

Hoy, en la Real Academia de Santa Cecilia, Luis Mancinelli, ha dirigido la primera ejecución en Roma del drama sacro de su composición *Isaías*, partes, coro, órgano y orquesta, ejecutado ya y aplaudido en el extranjero.

El selecto y numerosísimo público acogió con entusiasmo el fuerte e inspirado trabajo y ovacionó afectuosamente al autor.

Ocupaban asiento de preferencia, en la tribuna lujosamente adornada, sus Majestades la Reina Margarita y la Reina Elena con la Princesa de Sajonia, prima hermana del Emperador Guillermo.

Entre las notabilidades musicales, hallábase los maestros Mascagni, Puccini, Perosi, Martucci y Sgambatti.

El asunto de esta sacra melodía está tomado de un versículo bíblico: *Isaías profeta grande y fiel a los ojos del Señor, vaticina el advenimiento del Mesías y consuela a las hijas de Sión*.

La música de *Isaías* tiene el alto y noble carácter de todas las demás composiciones de Mancinelli: amplia en las líneas, elocuente en el desarrollo, compleja y eficaz en la manifestación instrumental.

en el corte, responde, sin embargo, al concepto de una música religiosa dramatizada, aun conservando en muchos procedimientos las tradiciones de la música sacra.

Y si la configuración de algún número sabe demasiado a arcaísmo, la parte instrumental transpira frecuentemente a un ambiente de modernismo.

En conjunto, es música que sobresale especialmente por la eficacia de la forma, y seguramente resaltarán mucho más en los escenarios de grandes teatros.

A última hora se me asegura que el maestro Mancinelli está en tratos con dos renombrados empresarios de España para dar a conocer en el próximo mayo su obra, en el teatro Real de Madrid y en el de San Fernando de Sevilla.

En el corriente abril, con los afamados artistas que han trabajado en el Costanzi durante la última temporada de ópera italiana, hará una *turné* por Florencia, Bolonia, Venecia, Génova, Milán y Turín.

Una importante casa editora de Berlín propone al maestro la venta de su obra, ofreciéndole por derechos de propiedad la relevante suma de 50.000 francos. Mancinelli rehúsa, y se cree que acabará por ceder su oratorio a la Real Academia de Santa Cecilia, donde fue educado en su primera juventud.

## Juan Barceló. DE PETERSBURGO

## Por los huérfanos y por las viudas

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)  
Otra suscripción más y otra bandera de entusiasmo y de patriotismo. Pero esta vez la idea no la nació entre la aristocracia, ni viene tampoco de la burguesía.

Este pensamiento generoso necesitaba, en su humildad, el calor de un alma sencilla; requiera, para su floración, la primavera de un espíritu joven; y, finalmente, por lo que tiene de ternuras y de tristezas, estaba reservado a la melancolía de una mujer.

Ha sido una mujer melancólica y enamorada, joven y sin dinero, quien ha pensado en los huérfanos y en las viudas. El socorro oficial es aquí, como en todas partes, frío y menguado. Muere un soldado en campaña y sus hijos ó su viuda perciben, en un año, cincuenta rublos —poco más de un real por día; esto es, la miseria. Queda un oficial tendido en el campo de batalla, y por todo premio, los huérfanos ó la viuda del héroe cobran, cuando los cobran, *doscientos rublos anuales*, poco más de una peseta diaria; esto es, el hambre. Y la viuda y los huérfanos del soldado, mendigan; y los huérfanos y la viuda del oficial, porque no mendigan, se mueren.

Hasta el fin de la guerra, los cálculos más optimistas predicen CINCUENTA MIL MUERTOS.

Y la piadosa mujer a quien me he referido, escribe, con ardor juvenil, con ternura incomparable:  
«Yo soy mujer, pobre y enamorada. Me saca hace seis meses, y hace dos que mi marido está en la guerra. Si me lo matan, si no lo vuelve a ver, me quedaré en el mundo sola, completamente sola; pero seguiré honrada, eternamente honrada. No hablo de mí, puesto que yo soy una voluntaria; no pido por mí, porque el día en que no lo tenga a él, me sobrará lo poco que tengo; pero yo otras mil, que siendo como yo jóvenes y pobres, no tengan ni mi voluntad ni mi amor; ¿qué será de ellas? ¿Qué será de sus hijos?»

«Cuando pienso que se han recaudado ya DIEZ MILLONES DE RUBLOS para gastos de la guerra, y que cuando la guerra acabe, más de 20.000 huérfanos y viudas de héroes tendrán que vivir con unos *copeks* al

día, dudo si estaré loca ó si seré yo la sola cuerda y serán locos todos los demás.

«Para la flota, hijos de Rusia, habéis dado ya tres millones de rublos; para la Cruz Roja habéis aportado ya siete millones... Daréis más aun; todos los días nuestro patriotismo relumbrará en las monedas de plata y de oro. Pero ¿habéis pensado alguna vez en que la guerra no son los fusiles, ni los caballos, ni los cañones, ni los buques? ¿No veis que la guerra son hombres que matan y hombres que mueren? ¿No imagináis que al despedir con alegres *outras* cada tren de tropas, corredis un triste responso en cada casa, en cada corazón que, como el mío, tiene toda su vida pendiente de una bala?»

«Yo, lo digo una vez más, soy mujer y pobre. Pero yo os invito como una millonaria, a que atendáis, antes que a la flota, a los hombres; antes que a comprar más medios de muerte, a procurar más medios de vida.

«El *Novosti* abre una suscripción para las viudas y los huérfanos de la guerra, y yo la encabezó con diez rublos, IMPORTE DE VEINTE COMIDAS QUE NO HARE.

«¿Habrá quien no me siga? Yo solamente os digo esto: Pensad en que, al fin de la guerra, más de diez mil huérfanos y viudas de héroes tendrán que pedir limosna...»

Como veis, esta mujer, que se llama Alejandra Mikaelowna, y que recientemente, con su libro de cuentos *Por el campo*, adquirió rápida notoriedad, ha dado forma sincera a un pensamiento delicado y grande. Y como podéis imaginar, apenas salió *Novosti* con el artículo, la suscripción para los huérfanos y viudas es una calurosa actualidad.

En Palacio, donde atalayán hoy cuanto con la opinión se relaciona, y no duermen pensando en recoger todo lo popular, ha faltado tiempo para llamar a la joven cuentista, la cual estuvo ayer hablando con la Czarina y esta mañana con la Emperatriz madre. Se ha organizado una junta más, preparan más exposiciones, más bailes, más *hermoses*; entra nuevamente en campaña la aparatosa caridad del gran mundo y otra vez las grandes duquesas rivalizarán bailando tangos.

Por su parte, el Czar ha tomado la cosa con calor, y por primera providencia se aumentarán las pensiones de los huérfanos y de las viudas. El Consejo imperial, en su reunión próxima, deliberará sobre el nuevo proyecto de Montepío, y Nicolás II, de su tesoro personal, dará UN MILLÓN DE RUBLOS para el Montepío que se proyecta. A más de esto, como entre *Novoi Vremia* y *Novosti* hay gran rivalidad periodística, el *Novosti* se ha agarrado a la idea de Alejandra Paulowna, como a un clavo ardiendo, a fin de sobrepasar al *Novoi Vremia*, que al iniciar suscripción para la flota, duplicó su tirada.

Todo, pues, indica que, gracias a la iniciativa de una mujer joven y pobre —pero tierna, y enamorada y espiritual— las huérfanas y las viudas de la guerra no tendrán que pedir limosna.

Al fin de la gran lucha, cuando tras las victorias moscovitas nos hablen los historiadores del heroísmo de Makharoff y del talento organizador de Kouroupatkine, quizás nadie se acuerde de esta mujer, cuyo pensamiento es no heroico ni sabio, pero la de ser, con toda seguridad, más fecundo.

Esta mañana, cuando salía del Palacio de la Emperatriz madre, una multitud, estacionada en la Newsky, esperaba a Alejandra Michaelowna.  
«¡Vot! ¡Vot!—Heja ahí,—comenzó a cuchichear el gentío.  
Una muchacha enclenque, serrecilla, tristonra, pasó entre los centinelas del Palacio arrebuñándose en su capota pobre y dejando entre la curiosa multitud el des-

encanto que producen las celebridades feos y mal vestidos.

Yo, viendo aquello, recordé la frase de Luciano: «Las multitudes, como las alondras, se van a todo lo que brilla». Como la pobre Alejandra Michaelowna no brillaba, la multitud la dejó ir tranquilamente. Si alguien fué detrás, iba, seguramente, maldiciendo...

## Cristóbal de Castro. SAN PETERSBURGO, 7 ABRIL

## VARIAS PREGUNTAS

PARA EL SR. SANCHEZ DE TOCA  
Con el título que encabeza estas líneas, y suscrito por *Un preguntón navarro*, recibimos el siguiente sueldo:

«En la *Gaceta oficial* del 5 del corriente aparece un real decreto de Gracia y Justicia, cuyas armonías sugieren al espíritu menos suspicaz y malicioso, el deseo de formular las siguientes preguntas:  
Mientras los funcionarios judiciales, postergados por corrección, utilicen su derecho de revisión de expedientes y obtengan la invalidación de sus notas desfavorables, ¿puede el ministro suspender ó aplazar legalmente la provisión de las vacantes?  
Derogando como derogó dicho *armonico* decreto las disposiciones ministeriales anteriores (y claro es que solo lo que tiene fuerza y vigor ha de ser derogado), y siendo una de ellas el tan justamente alabado decreto del Sr. Dato sobre ascensos, ¿no es consecuencia el que hasta el 5 de abril haya de registrarse forzadamente el decreto del Sr. Dato?  
Por último, no teniendo las leyes efecto retroactivo y refiriéndose por lo mismo el último decreto del Sr. Sánchez de Toca a las vacantes que ocurran, ¿qué piensa hacer este señor con las ocurridas desde enero á abril y que están sin proveer, aunque a nadie se le alcance el motivo de tan mesplicable suspensión del movimiento del personal?»

Las preguntas son concretísimas y conlaman en que alguien las contestará.

## SEMANA ECONOMICA

## BALANCE FINANCIERO

Durante toda la semana la atención, tanto del Gobierno como del país, ha estado fija en Barcelona; pendiente, primero, de lo que pudiera suceder, siguiendo después paso a paso la marcha del Rey.

En el viaje echaba el Gobierno una de las cartas más interesantes de su juego; en el viaje parece ser que determinados elementos monárquicos cifraban esperanzas de un fracaso para Maura; el viaje era para los republicanos motivo de alarma y a la vez ocasión de afirmaciones significativas: de manera que el elemento político activo de la nación tenía comprometidos en el viaje intereses importantes, y en cuanto al resto estaba también interesado; parte, por la esperanza de protecciones y favores; parte, por la angustia personal que en el problema interviene, y parte, en fin, por mera afición a ver el juego y curiosidad de asistir al desenlace.

De modo que, como decía, puede afirmarse que el viaje de S. M. ha ocupado totalmente la atención de gobernantes y gobernados.

Así no es de extrañar que ninguna iniciativa partiera de las esferas oficiales, sobre todo si se tiene en cuenta que el verdadero generador de la vida ministerial, el Sr. Maura, está ahora en Cataluña dedicado en cuerpo y alma a buscar airoso salida del difícil paso en que ha entrado.

Si algún proyecto de trascendencia económica germina en los despachos ministeriales, permanece en estado latente, esperando sin duda a que la apertura de las Cortes dé ambiente digno para su aparición.

En cambio, allá en Barcelona un concejal catalanista ha dado una nota que

ya ha llamado la atención de la Prensa y que, en efecto, es digna de que en ella se repare. Me refiero al discurso del concejal Sr. Cambó en el Ayuntamiento, discurso que, catalanismo aparte, contiene una verdad tan triste como efectiva: la de que nuestra organización municipal está frecuentemente en oposición con los intereses de los pueblos, siendo necesario que ses de quienes quieran progresar rompan las trabas impuestas por ritualismos anticuados y se atengan a la razón, por cima de leyes y reglamentos.

El telégrafo nos comunicaba el viernes, desde París, otra noticia dolorosa. De tal calífico el convenio francoinglés respecto a la cuestión de Marruecos, por que, en efecto, de un lado la preterición absoluta de España para acordar el arreglo, entraña evidentemente una triste desconsideración de nuestra significación internacional, y de otro, los términos del convenio concediendo a Francia todos los derechos y toda la influencia en la protección y dirección de los asuntos mogrebítas, perjudican enormemente nuestros intereses y cierra la puerta a la expansión que por ese camino pudiera y debiera tener nuestra vida política y económica.

Cierto es que de la debilidad de nuestras fuerzas actuales no podía esperarse una cooperación robusta en la obra de la civilización de Marruecos; pero no por eso es menos inicu el tapianismo a piedra y todo los caminos del Imperio y obligarnos a sofocar todo impulso de acción en aquel país, donde desde la historia hasta la geografía, piden como cosa natural la dirección y la influencia españolas.

Confirmando lo que en mi anterior crónica decía, la Bolsa de Madrid no ha parecido impresionarse gran cosa con el éxito del viaje regio. A impulsos de las buenas noticias recibidas de Barcelona subió el miércoles algunos céntimos; pero en general, durante toda la semana nuestro mercado manifiesta parsimonioso y lento; un poco flojo al principio, un poco más alegre al fin, y siguiendo constantemente al mercado de París. Las dos últimas sesiones son de alza decidida, y aunque todavía no se han realizado las esperanzas que se cifraban en el dinero del último cupón, es de esperar que pronto aparecerá en plaza, y entonces, recogido el exceso de contado, que estos días había de demasiado peso, volverán los valores a emprender la reconquista de sus cotizaciones justas.

El interior, tras de las dos oscilaciones apuntadas, queda a 75,55, con 0,25 de ganancia en la semana. El *amortizable* se ha distinguido por su constante firmeza y queda a 95,35, con 0,55 de mejora. Los francos mantienen, poco más ó menos, al mismo nivel que en la semana anterior, cerrando ayer sábado a 428,85.

Los Tabacos son los que mejores cursos han tenido, especialmente en las tres últimas sesiones, en que granan con decisión siete enteros, quedando a 427, contra 418 del sábado anterior.

Los Bancos, en cambio, marchan con gran flojedad, perdiendo en la semana 2 enteros, sin una sesión de mejora, y quedan a 473,50.

El balance de este establecimiento acusa las siguientes variaciones en la situación: aumentan las reservas de oro en unas 300.000 pesetas; las de plata bajan de 494,25 a 492,81 millones; las cuentas de corresponsales y agencias en el extranjero bajan también de 46,51 a 43,08 y las de corresponsales en los pueblos de 6,71 a 5,98.

En la cartera comercial aumentan los descuentos unos 8 millones; las cuentas de crédito pasan de 189,38 a 189,64 millones; los préstamos y créditos con garantía bajan de 108,35 a 108,02 y los efectos a cobrar en el día desde 2,49 a 1,70.

400 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA ORGANILLERA 397

—¡Hicisteis una ronda por los corredores y talleres!

—No, señor, esto parecía inútil; los talleres estaban cerrados hacía dos días; por lo tanto, el peligro del fuego no existía. Entramos en mi habitación, rezamos nuestras oraciones y después de acostar a Marta, me acosté a mi vez. Pero, señor,—añadió Verónica,—permitidme que os pregunte en qué pueden ilustraros todos estos detalles sin importancia; no tienen ninguna relación ni de cerca ni de lejos con los miserables que han matado al señor Verniere y que me han herido a mí. Seguramente que esta *salida* de la señora Sollier no tenía nada de correcta, y Daniel Savanne frunció ligeramente el ceño; pero la pobre mujer había sufrido tanto, era tan desgraciada, que el juez no paró mientes en aquella incorrección, y repuso:

—Tengo necesidad de datos precisos, de detalles minuciosos... nada es inútil en una instrucción judicial; un hecho que os parezca insignificante puede ser quizás para mí de una importancia capital. Llegaremos en seguida a la parte verdaderamente interesante de vuestra declaración.

Roberto y Claudio habían recobrado un poco de calma. Hasta entonces las respuestas de la ciega no llevaban ninguna luz a la instrucción. ¿Sería lo mismo hasta el final?

Daniel Savanne continuó.

—¿Poseáis en vuestra casa,—preguntó—las llaves de las puertas que daban sobre el canal de Saint-Ouen y sobre los terrenos de depósito vecinos de los Docks y que están rodeados por una empalizada?

—Sí, señor; todas las tardes, después de cerrar las puertas, me las traían y yo las colgaba en sus clavos respectivos sobre el tablero destinado a este uso.

—Se las ha encontrado, en efecto, pero se han encontrado también las dos puertas abiertas.

—Será que los asesinos tenían falsas llaves ó que habrían forzado las puertas...

—A menos que se hubiesen dejado voluntariamente abiertas...

—Es imposible,—exclamó Verónica.

—No, si existía una complicidad entre las gentes encargadas de cerrar aquellas puertas.

—Repito, señor, que es imposible,—dijo vivamente la señora Sollier.

Verónica ignoraba, pues, completamente delante de quién iba a comparecer.

Un carruaje esperaba a la puerta del Hospital.

Berthaut hizo subir a la ciega y se sentó a su lado. El cochero ya sabía adónde tenía que conducirlos.

El policía era un distinguido agente. Encargado de las pesquisas que debían—al menos así se esperaba—hacer un poco de luz, en medio de las tinieblas, del terrible drama de Saint-Ouen, no desdichaba nada para llegar a encontrar una pista, y hasta entonces sus esfuerzos habían permanecido sin resultado.

El juez no había aun interrogado a Verónica Sollier. Nada impedía a Berthaut aprovechar una ocasión favorable con la ciega para sacarle, como vulgarmente se dice, las palabras de la boca.

Hubiera dado cualquier cosa por ser el primero en obtener indicios positivos.

Parciéndole excelente la idea, resolvió ponerla en ejecución en el acto y empezó, bajo forma de conversación, su pequeño trabajo de interrogatorio.

Pero Verónica era de una naturaleza poco comunicativa, sobre todo con las gentes que no conocía.

Por otra parte, no quería entregar a nadie, salvo al magistrado encargado de interrogarla, las observaciones hechas por ella durante la noche del 1.º al 2.º de enero.

Le fué imposible al inspector sacarle una palabra del cuerpo, lo que, dicho sea de paso, le dió una buena idea de la inteligencia de la ciega.

Llegaron al Palacio. El inspector ayudó a Verónica a subir los peldaños de la escalera principal, y la condujo al ancho corredor de espera, cuyas ventanas daban sobre la calle de la Sainte-Chapelle.

Un ordenanza salió a su encuentro.

—Para el despacho número 3...—dijo Berthaut.

—Muy bien, ya se... Se espera a la testigo... Venid, señora.

Y tomando a Verónica por el brazo, la introdujo en el gabinete del señor Savanne, donde el inspector no debía seguir.

El señor Savanne conocía mucho de vista a Verónica Sollier. Yendo bastante a menudo a la fábrica de Saint-Ouen a visitar a Ricardo Verniere, ella le abría la puerta y él la saludaba al pasar. Cuando, conducida por el ordenanza, franqueó el umbral del despacho, al aspecto del rostro cicatrizado de la pobre mujer, cuya frente desaparecía todavía bajo un vendaje de tela blanca; al aspecto, sobre todo, de aquellos ojos sin vista, el juez de instrucción no pudo reprimir un movimiento de compasión, de piedad.

El cajero Prieur tenía el corazón oprimido. Roberto Verniere palideció intensamente. Claudio Grivot sintió un estremecimiento recorrer toda su epidermis y sus sienes humedecióse.

En el pasivo aumenta la circulación fiduciaria en unos 11 millones; las cuentas corrientes ordinarias suben desde 618,92 a 336,42 y las cuentas corrientes oro crecen unas 140.000 pesetas.

Los depósitos en efectivo descienden desde 39,14 a 32,79 millones y las obligaciones a pagar en el día disminuyen unos 10 millones.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, baja de 97,50 a 80,03, y para sus atenciones ordinarias dispone dicha institución de 59.000.000 pesetas, de las cuales son oro unos 12.000.000.

En Barcelona los cursos bursátiles se deslizaron con la misma tranquilidad que en Madrid, sin grandes atrevimientos ni languideces y dominando también la atmósfera de cansancio.

Los ferrocarriles cotizaron en alza, aunque lenta casi toda la semana, quedando los Norte a 47 y los Alicante a 83,50.

De Bilbao las noticias todas son harto tristes. El movimiento industrial es escaso y los ánimos están muy abatidos ante la crisis por que aquella región atraviesa, sin que hasta el presente se vea de dónde puede venir pronto remedio.

Respecto a las Bolsas extranjeras, ya hemos dicho que París sirvió de norma para los movimientos de la nuestra; así es que las oscilaciones de aquella fueron las mismas que las de Madrid, y la impresión general es de firmeza en todos los valores.

Nuestro Exterior recupera unos 70 céntimos de la baja producida por la corta del cupón y queda a 83,20. Todos los demás valores públicos se presentan en alza firme, aunque pausada, ganando casi un entero la renta, que queda a 97,80.

En Londres domina la pesadumbre durante toda la semana, perdiendo algo nuestro exterior, quedando los Egipto a 53 y 14 y acercándose los consolidados al entero 87.

MERCADOS

Trigos.—A pesar de las halagüeñas esperanzas que el aspecto de la nueva cosecha hace concebir, los precios se sostienen firmes y con alza, significada en los mercados extranjeros.

En los españoles cotizanse iguales precios que en la semana anterior: 6 sea, por reales fanega, 56 a 57 Madrid; 49 a 50 Valladolid; 48 a 48,50 Valencia; 49,50 a 50 Salamanca; y 48,50 Medina del Campo.

Vinos.—A pesar de haber disminuido notablemente las exportaciones, manteniéndose firmes los precios, y aun con tendencia al alza.

En la provincia de Madrid se han hecho algunas transacciones de tintos a 18 reales arroba. En Navarra se pagaron a 3,50 cántara, y en la Rioja se han vendido también algunas partidas de vinos viejos, sin yeso, a 19 rs. arroba.

Aceites.—Los mercados de este artículo siguen en la misma situación que en la semana anterior.

En Córdoba se ha pagado a 33 reales arroba aceite fresco, un real más que la otra semana.

En Valencia han sido los precios, por reales arroba: 52 los superiores del país; de 42 a 46 los de Tortosa, y los andaluces de 39 a 40.

En Barcelona se han pagado por duros la carga de 115 kilos: Andalucía, superior, de 21 a 21 1/2; corriente, de 20 1/2 a 21; Tortosa, buenos, 21 1/2 a 22; finos, de 27 a 28; y Aragón, finos, de 29 a 30.

Carneros.—Los precios del ganado vacuno van siendo más razonables, parte por la mejora del estado de los campos y parte por la disminución de las exportaciones, pues parece ser que se ha rescindido el contrato de exportación de terneras para Rusia.

En Asturias y Galicia, sin embargo, y en general en toda la costa cantábrica, los precios siguen los mismos, porque las continuas lluvias y las nieves, aun no disueltas, dificultan la alimentación de los ganados.

Acañares.—El mercado está receloso y a la expectativa de lo que haga el trust, no haciéndose otras operaciones que las indispensables para el movimiento diario.

En Barcelona los precios son los de la otra semana.

En Santander se han pagado: cortadillo Larios, 63 reales arroba; pión de Barcelona, 62 a 63; terrón superior, de 53 a 54; bueno, de 52 a 53; blancos, de 52 a 53; dorados, de 47 a 48.

Muebles y metales.—El aspecto de los mercados sigue siendo en general bueno.

Sobre todo en Inglaterra, hay gran demanda para los carbones y los hierros.

Entre nosotros, sin embargo, aun no se advierte la influencia favorable, y los carbones de Asturias, León y Puertollano conservan los mismos precios de los dos semanas anteriores.

ASTUR.

POR LOS TEATROS

EN EL CÓMICO

No sé cuál es la Empresa del Cómic, pero desde luego tiene mis simpatías, no sólo por la benevolencia que merecen los esfuerzos modestos, sino porque ahí está el género chico en lugar adecuado. El dolor, para mí, está en verlo enseñoreado de teatros tan importantes y de tanta vida propia como la Zarzuela y Apolo.

Pero, a pesar de mis simpatías, hoy tengo que decirle a la Empresa del Cómic lo que vulgarmente se llama cuatro frescos.

Los que del público viven, al público deben respeto, y ni cabe tener la pretensión insensata de que los espectadores se entusiasmen con disparates como La reina de la campaña, estrenada anoche, ni se puede tener en los primeros puestos a tipos como a las que ayer vimos, ni a parvulinos como los que ayer soportamos, ni muchísimo menos es lícito consentir a la claque imponerse al público e insultar groseramente a aquellos a quienes no agrada la función, señal de buen gusto, por lo general, en los tiempos que corren.

La claque del Cómic, no sólo se permitió anoche aplaudir ruidosamente contra el parecer unánime del público, sino llegó más lejos, y de las alturas sufrieron los espectadores injurias groseras, como la palabra granujas, varias veces claramente repetida. Y por si no bastaba, sobre los espectadores de las butacas se arrojó algunos balines de plomo (más de plomo era la obra estrenada, según Laserna), que milagrosamente no hirieron a alguién.

Cuando los autores aciertan, bien están aplausos y llamadas, y hasta, si se quiere, flores y palomas. Pero, cuando no aciertan, estés caladillo la claque y que cada cual aguarde lo suyo.

Espero que el gobernador impedirá que se repitan semejantes atrocidades de los alabarderos.

De seguir así las cosas, a los revisteros de teatros va a haber que pagarnos más de los matadores de toros, porque pronto supondrán para nosotros los estrenos verdadero peligro de la vida.

EN LARA

Del Comico pasó a Lara para quitarme el mal sabor de boca.

Celebrábase el reestreno de la aplaudida comedia en dos actos La viudadora.

El incomparable Pepe Rubio, que tomaba parte en la afortunada comedia de Viérgol por primera vez, estuvo notabilísimo y el público le tributó grandes ovaciones.

Concha Ruiz, Leocadia Alba, Clotilde Domas y José Santiago se hicieron también aplaudir en muchas ocasiones.

CONSEJO DE MINISTROS

Terminó el Consejo de ayer a las siete menos cuarto, facilitándose a la Prensa la siguiente

NOTA OFICIOSA

«El Consejo ha tenido por único objeto cambiar impresiones y tomar acuerdos con el triste motivo del fallecimiento de S. M. la Reina doña Isabel, ocurrido esta mañana en París, a las ocho y cuarenta y cinco.»

Se acordaron las instrucciones que se comunicarán a nuestro embajador en París para la traslación del cadáver de Escorial.

Se acordaron igualmente las variantes que en el programa de la excursión de S. M. se estimaron indispensables, sin perjuicio del itinerario antes acordado; las declaraciones y órdenes que publicará hoy la Gaceta, y que en un mismo día se celebren en Barcelona y Madrid solemnemente funerales por el alma de S. M., siendo los de Madrid en la iglesia de San Francisco el Grande.»

AMPLIACION

Como consigna la Nota oficiosa se refiere por entero a tratar de todo cuanto se refiere a medidas del Gobierno acerca del fallecimiento de la Reina Isabel.

Mientras el Consejo se celebraba se estuvo constantemente al habla con el señor Maura.

Los ministros que al Consejo asistieron, por hallarse en Madrid, estimaron que, dada la unanimidad de criterio en el seno del Gobierno, y teniendo presente que se hallan en Barcelona con el Rey el duque de Sotomayor y el Sr. Maura, fuera este último quien ultimara las instrucciones que han de dársele al embajador de España en París, transmitiéndolas directamente desde Barcelona.

Respecto a otros detalles puede decirse que en concreto nada se acordó, pues no poco

está supeditado a la fecha de salida del cadáver de París.

Por de pronto, para proceder al embalsamamiento del cadáver, tiene que esperarse a que transcurran veinticuatro horas, y esto hará que la salida del cadáver no sea antes del lunes, en cuyo caso hasta el martes no podrá iniciarse en el Escorial.

Tiene que examinarse en el Consejo la parte de intervención que habría de tener el Monarca en los actos que se lleven a cabo, y se convino en que de haberse hallado D. Alfonso XIII en Madrid, al tenerse aquí la noticia del fallecimiento, hubiera, seguramente, marchado a la frontera para venir acompañando desde ésta el cadáver, como en el caso de tenerse el día siguiente de haber llegado a Barcelona, habría abandonado esta capital; por lo que el Gobierno considera que no procede suspenderla ni aplazarla, entre otras razones, porque en todas las provincias que ha de visitar tienen ya hechos los preparativos para recibirle y más gastos que de salir aplazamientos la excursión, resultarían inútiles.

Adoptado desde un principio el acuerdo de llevar directamente el cadáver de la Reina al Escorial, no trayéndole a Madrid, se consideró que en dicho real sitio se le tributen los honores oportunos; y que variarían de los hechos al Rey Francisco, y por lo cual se enviarán al Escorial las fuerzas del Ejército necesarias.

Nada hay acordado que haga creer vaya a la frontera ningún ministro.

Para recibir en el Escorial al cadáver, y en funciones de notario mayor del reino, irá por lo menos el ministro de Gracia y Justicia.

Acerca de la fecha del funeral, aunque se cree pueda celebrarse en San Francisco el Grande el próximo martes, nada hay acordado en definitiva, pues se persigue que no coincida con la fecha en que se recibía en el Escorial el cadáver.

Tampoco creemos que esté ultimado el relativo al luto, aunque creemos que para las clases del Estado sea de nueve días.

La Gaceta de hoy se limita a publicar el parte oficial comunicando el fallecimiento.

MITIN LIBERTARIO

Anoche a las nueve, se celebró en el teatro Barbieri un mitin libertario.

Presidió el acto la compañera Soledad Gustave.

Hicieron uso de la palabra los compañeros. Saavedra, Rodríguez Romero, Ojeda, Pérez, Sánchez Rosas, Sola, los cuales aconsejaron a los asistentes que procuraran reconquistar los derechos inherentes al hombre, a cuyo fin debían combatir la política parlamentaria, el militarismo y cuanto significase tiranía.

Hicieron la apología del anarquismo; diciendo que de implantarse éste, terminarían los tormentos de Monjuich y los desastres de los Gobiernos, que han hecho que se pierda nuestro imperio colonial.

Los libertarios terminaron sus discursos proclamando la emancipación del hombre, el amor libre y la necesidad de hacer propaganda con objeto de transformar la sociedad actual, que es contraria a toda idea de progreso y de libertad.

Durante el mitin, al que concurrieron unas 1.500 personas, entre ellas gran número de señoras, reinó el orden más completo.

Después del mitin se hizo una colecta, entre los concurrentes destinando la mitad de la cantidad recaudada al socorro de los presos por cuestiones sociales y la otra mitad para sufragar los gastos de propaganda.

DE JUSTICIA

HÉROES OLVIDADOS

Cuando hay probabilidades—y ojalá lleguen a ser ciertas—de que sean atendidas las justísimas pretensiones de las clases y tropa supervivientes del batallón de Puerto Rico, juzgamos deber incluir de conciencia llamar la atención hacia aquellos sufridos artilleros de la 6.ª compañía del 10.º batallón, y hacia los marinos desembarcados del Reina Mercedes.

Unos y otros, marinos y artilleros, dignos soldados de la patria, después del impropio trabajo de artillar las alturas del Morro, Socapa y Puntagorda, supliendo día y noche con sobra de voluntad la falta de elementos, sobrellevaron los bombardeos que con tanta furia como frecuencia desde 18 de mayo hasta 16 de julio del funesto año de 1898, pusieron mil veces a prueba el valor y la disciplina de los pocos defensores de aquellas débiles baterías contra la poderosa escuadra, cuyo abrumador efecto moral aun contó como auxiliar con los siniestros disparos nocturnos del Vesubius.

El fuego de 192 piezas de cuyos terribles efectos puede formarse idea conociendo la producida el 2 de julio, día en el

cuál de 30 hombres que servían la batería de Puntagorda, quedaron tres muertos y ocho heridos, el paludismo, la escasez de los alimentos y las fatigas y la amargura del campamento de San Juan, prolongadas por haber sido aquel núcleo poco numeroso de hombres, las últimas fuerzas que embarcaron para regresar a España, padecimientos soportados con el solo, el único fin de dejar a salvo el honor, por un centenar de valientes, faltos del calor que prestan las grandes unidades y la movilidad de las operaciones, merecen ciertamente ser recompensados y deben, en justicia, ser sacados del injusto olvido en que hoy se les tiene.

La Comisión de estudiantes monárquicos que fue ayer recibida en audiencia particular por S. M. la Reina, estaba compuesta por los Sres. D. Manuel Cencillo de Pineda, D. Juan Noguera, D. Miguel Ramírez, don José J. Bailló, D. Gabriel Cencillo Martínez, D. Ramón Molit, D. Vicente Sals Musoler, D. Antonio G. Palencia, D. Guillermo F. Sevilla, D. Joaquín del Moral y D. Gastón Puadras.

Dicha Comisión ha aplazado el banquete que en honor del gobernador civil, conde de San Luis, pensaban celebrar, atendiendo a la triste noticia de la muerte de S. M. doña Isabel.

LA REINA DE PORTUGAL

Escrita 9.

Ha pasado por esta estación con dirección a Villamanrique, con el objeto de visitar a su madre, la Reina Amelia de Portugal.

En la estación fué cumplimentada por el gobernador, el cónsul portugués y otras personalidades.

La augusta viajera preguntó acerca del estado de la Reina Isabel II.

El duque de Orleans vendrá a saludarla. La Reina Amelia tiene el propósito de estar en Sevilla durante la feria, habiendo adquirido una localidad cercana a la que ocupará la condesa de París.—SEDANO.

NOTICIAS

Su Majestad el Rey ha concedido un reloj artístico, titulado «La Gloria», para premio del curso científico, literario y artístico que se propone celebrar la Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País.

Atentamente invitados, asistimos anoche a la inauguración de una pastelería que, con la denominación de «La Argentina», y montada al estilo de este país, ha establecido en la calle de Alcalá, núm. 61, el convecio industrial D. Matías Ramírez.

Al acto asistieron representantes de la Prensa periódica de Madrid y amigos del Sr. Ramírez, todos los cuales fueron obsequiados con un delicioso lunch.

El establecimiento está montado con verdadero lujo y arte, y constituirá un punto de reunión para la próxima temporada de verano.

La céntrica y frecuentada calle de Caceres la tienen completamente abandonada durante la noche los agentes de la autoridad gubernativa.

Allí, desde que oscurece, se estacionan mujeres que producen escándalo público, y esto se efectúa ante las puertas del Círculo aristocrático establecido en dicha calle.

Lo que trasladamos al gobernador para que adopte medidas energéticas que eviten estos escándalos.

Ayer se encontraba algo mejorado el estudiante de Medicina y alumno interno del Hospital Provincial, Sr. Bauzá Arroyo, contagiado del tífus exantemático.

Anoche visitaron al gobernador varios obreros curtidores, quejándose de que el dueño de una fábrica se negaba a recibir a diez y ocho compañeros que tomaron parte en la última huelga, a pesar de haber prometido éste a las autoridades que serían admitidos al trabajo en cuanto lo solicitaran.

Los obreros dijeron también que estaban dispuestos en caso de no tener ocupación sus compañeros a ir a la huelga general.

El conde de San Luis es el conde que desistiera de toda huelga, pues él prometía solucionar el asunto a satisfacción de los visitantes.

En el Juzgado municipal del distrito de la Latina se celebró anteayer un juicio de conciliación promovido por el comerciante don Juan de Dios Blas, con motivo de un artículo publicado en El Descanso Dominical.

El distinguido letrado Sr. Ruiz Salinas, se opuso con muy sólidas razones, fundadas en los textos legales, a admitir la demanda porque el representante del demandante no formulaba ni concretaba pretensión alguna.

Ante esas oportunas observaciones, el digno juez Sr. Aldecoa, dió por terminado el acto.

Ayer hubo en Madrid cinco invasiones y cuatro defunciones de tífus.

El general Linares no regresará a Madrid hasta después que S. M. el Rey haya visitado las posesiones españolas del Norte de África.

Su Majestad el Rey ha concedido una saboneta de oro, con iniciales y corona real grabadas, para premiar al alumno de las escuelas establecidas por la Sociedad de Socorros a Instructiva de Maestros Carpinteros de Valencia, que más se haya distinguido durante el último año escolar; y una artística copa de plata para las tiradas ex-

traordinarias dispuestas por la Sociedad Tiro de Pichónes de Córdoba.

La Comisión de estudiantes monárquicos que fue ayer recibida en audiencia particular por S. M. la Reina, estaba compuesta por los Sres. D. Manuel Cencillo de Pineda, D. Juan Noguera, D. Miguel Ramírez, don José J. Bailló, D. Gabriel Cencillo Martínez, D. Ramón Molit, D. Vicente Sals Musoler, D. Antonio G. Palencia, D. Guillermo F. Sevilla, D. Joaquín del Moral y D. Gastón Puadras.

Dicha Comisión ha aplazado el banquete que en honor del gobernador civil, conde de San Luis, pensaban celebrar, atendiendo a la triste noticia de la muerte de S. M. doña Isabel.

LA SOLEDAD

Desengaño, 10.

Según nos manifiesta el director general de Comunicaciones, Sr. Rendueles, por real orden de 29 de marzo último, inserta en la Gaceta de 6 del actual, se ha declarado en expectativa de destino, con derecho a ocupar las vacantes que se produzcan en la clase de aspirantes segundos de Correos, a todos los opositores cuya número en la propuesta del Tribunal exceda del de las plazas anunciadas en la última convocatoria de dicho Cuerpo.

Hace más de nueve meses (2 de julio) que los vecinos de la plaza de Bilbao elevaron una instancia al gobernador contra un acuerdo del Ayuntamiento sobre desaparición de la caseta que la Empresa del Canal de Isabel II tiene en aquella plaza; el Ayuntamiento volvió de su acuerdo, decidiendo que desapareciera y que se colocara en su lugar la estatua del Sr. Sagasta; pero el gobernador, a pesar del tiempo transcurrido y de las muchas excitaciones y ruegos que el representante de los vecinos le ha dirigido, nada resuelve.

La moral, la higiene, la estética, y la ley de donación del terreno, no son suficientes para que el gobernador cumpla con su deber y satisfaga la petición de aquellos vecinos?

Y si estas razones no existieran, debería existir el prestigio de la autoridad, resolviendo el expediente en favor ó en contra.

SUCESOS

Riña y herido. En la calle de San Marcos rieron ayer dos sujetos llamados Manuel Puñol Chostoles y Antonio Sánchez Díez, resultando este último con una herida incisa-punzante que le fué producida por su contrario, el cual se dió a la fuga.

Poco después de realizado el hecho fué detenido el agresor, siendo conducido al Juzgado de guerra.

Vista de inspección. El Juzgado municipal del distrito de Chambari se ha constituido en la delegación de vigilancia del mismo, para practicar algunas diligencias relacionadas con hechos ocurridos, y de los cuales no tuvo conocimiento dicho Juzgado.

Un detenido. En el Juzgado de guardia ingresó anoche, conducido por una pareja de la Guardia civil, un individuo, que fué puesto a disposición del Juzgado de Buenavista.

VIAJE DEL REY

(De nuestros corresponsales)

EL REY EN MONTSERRAT

De Barcelona a Monserrat.

Manresa 10.

El tren real salió esta mañana de Barcelona a las siete y quince.

Van con el Rey, Maura y el acompañamiento de costumbre.

Cerca de Monserrat se adelantaron al tren los invitados por la Diputación que le iban a recibir.

En las estaciones del tránsito se cumplimentaron las autoridades.

La gente, que se apiñaba en las estaciones, le arrojaba flores y palomas.

La estación de Sabadell estaba decorada. En Monserrat una Comisión de muchachos del pueblo le ofreció ramos.

El Rey está satisfechísimo del viaje y no deja de contemplar la hermosura del panorama.

Hace un día magnífico.

Los somatenes autoridades.—Concesión del Rey.

Manresa 10.

Ha llegado el Rey, habiéndole recibido el general Delgado, el cual estaba en el monasterio desde la noche anterior.

Después de saludar al Monarca y presentarle la Comisión organizadora de los somatenes, compuesta de los Sres. Comillas, Guel, marqués de Camps, Badia, Sostres y otros, el general Delgado hizo la historia del somaten, relatando los más brillantes hechos en que ha intervenido a favor de la paz y del orden social; terminando con la petición de que se conceda a los que forman parte de dicho Cuerpo la calidad de agentes de la autoridad.

El Rey se mostró indeciso, miró a Maura y éste le aconsejó que accediera a la petición.

El Rey accedió a la pretensión y entonces el Sr. Argila, en nombre de la Comisión, le dió las gracias, gritando a continuación: «Viva el Rey!»

Don Alfonso siguió el camino hasta la puerta del monasterio, escuchando ovaciones delirantes.

Un piquete hizo los honores, y una banda de música tocó la Marcha Real.

Se trata de un sujeto contra el cual se sigue en dicho Juzgado procedimiento criminal por el delito de estafa.

Averiguado por el procurador del denunciante que el procesado residía en París, se interesó su captura por la vía diplomática, y una vez conseguida, ha sido trasladado a Madrid a disposición del referido Juzgado.

RUSIA Y JAPON

(TELEGRAMAS DE ESTA MAÑANA)

MARINOS ACLAMADOS

París 10.

Telegrafian de Odessa diciendo que el comandante del barco ruso Korietz, M. Balaieff, y 16 oficiales de las dotaciones del Korietz y el Variag han llegado a aquella ciudad.

En la estación fueron saludados por el comandante militar, el prefecto y el alcalde.

Este último ofreció al comandante Balaieff pan y sal sobre un plato de plata.

Las calles de la ciudad estaban vistosamente adornadas, y la multitud aclamó con gran entusiasmo a los marinos.

Estos salen en seguida para Sebastopol.

Havas.

EXTRAÑEA

París 9.

(Por teléfono, de Londres.) Daily Express publica un telegrama de Niou-Chang dando noticia de la enorme actividad que los japoneses despliegan, desembarcando grandes cantidades de provisiones en Wiju.

En los círculos militares rusos causa gran asombro el ver que las tropas rusas no hacen nada para impedir estos desembarcos japoneses en las costas de Yonkampo.

Estiman que sería fácil impedirlo, haciendo uso de la artillería que poseen los rusos a lo largo de la ribera, desde donde podrían disparar sobre Wiju.

VIAJE

Telegrafian de San Petersburgo diciendo que el embajador de Francia en aquella capital ha salido hoy para París.

Tardará en regresar a San Petersburgo ocho días.

Havas.

LO DE MARRUECOS

París 10.

Telegrafian de Londres diciendo que la Comisión Comercial de la Cámara de los Comunes ha enviado a M. Loubet y a Mr. Lausdowne sus más cordiales felicitaciones por el último acuerdo establecido entre las dos grandes naciones a propósito de los asuntos de Egipto y Marruecos.

Havas.

VIAJE DEL REY

Se ignora si habrá sermón, porque ha surgido algunas dificultades; pero si le hay le predicará el obispo de Solsona.

Los somatenes.

Manresa 10.

Durante los oficios divinos, la multitud compuesta exclusivamente de los invitados los somatenes y el pueblo, invadía las calles y plazas del monasterio.

Los somatenes llevan cinturón, carabina, cañana y el único distintivo del cuerpo, ó sea una bandolera que dice: «Somatenes de Cataluña. Paz, siempre paz.»

Entre los individuos que le componen figuran los marqueses de Sentmenat, Monistrol y otros hacendados propietarios, los cuales, al lado de modestísimos laboradores y jornaleros, han ido a la revista.

Sermón de un obispo.

Manresa 10.

El sermón le ha pronunciado el obispo de Solsona, el cual expresó su pésame al Rey por el fallecimiento de la augusta abuela, afirmando que el pueblo que ha recibido a su Monarca con alegría, participa de su dolor.

Encomió a los somatenes, recordando la batalla del Bruch y otros hechos de armas por la independencia de España.

Glosó el lema de los somatenes y expresó su confianza de que, así como Alfonso XII mereció el dictado de Pacificador, su hijo también lo alcanzará.

Terminó declarando que, así como antes el pueblo ofrecía ejército y armas al Rey, ahora ofrece a los condes de Barcelona las máquinas que desarrollarán la riqueza del país.

Después de la función.

Manresa 10.

Durante la ceremonia el Rey sostuvo la bandera de la batalla del Bruch, y el acto de entregársela fué solemnisimo.

La música de los vivas repercutió por todos los ámbitos de la montaña, que estaba materialmente cuajada de gentes.

Después dirigióse S. M. a colocar la primera piedra del monumento que va a erigirse a la Virgen, y que le dedica la Congregación de las Hijas de María.

Terminada esta ceremonia, presenció don Alfonso la vuelta de 2.901 palomas, que la Sociedad Colombófila de Barcelona trajo, con objeto de que S.

Seguía el acompañamiento oficial. Al subir el Rey al tablado, se le tributó una ovación estruendosísima.

El caballo hundiéndose la primera piedra, descolada con relieves de los escudos de España, de Cataluña y de los somatenes.

Después echó el Rey la primera palatada de tierra.

En el acto, que es un primer artístico, firmaron el Rey, el Sr. Maura, los generales Linares, Delgado y Raño, el gobernador y el presidente de la Diputación Provincial.

Durante toda la ceremonia, no cesaron de oírse los acordes de la Marcha Real y los vivas al Rey.

Maura y los somatenes.—Ofrenda del Rey a la Virgen

Cuando los grupos de somatenes iban a la revista, el Sr. Maura, los generales Linares, Delgado y Raño, el gobernador y el presidente de la Diputación Provincial.

Después de pronunciar estas palabras leyó el decreto concediéndoles el uso de la medalla conmemorativa de la fiesta.

Cuando el Rey volvió a la Virgen de Montserrat, depositó a los pies de la sacra imagen el valioso bastón de mando que llevaba.

Los personajes de la comitiva oficial usaban guante negro en señal de luto por la muerte de la Reina Isabel II.

L. Figuerola.

TOROS

SEGUNDA DE ABONO

Toros de Benjúmar.—Espadas: Bombita chico, Lagartijo chico y Lagartijo chico.

Primero. Se llama Galineto y es ensabano, ojo-lao, ancho de cuerna y muy basto.

Salta abanto y decidido a enterarse bien del piso de la plaza, aceptando tres verónicas caídas por Bombita.

Tardo y como quien sospecha de las intenciones de los piqueros, se arrima hasta cinco veces a ellos, sin dejar par el arrastre ningún caballo.

Ante él, viéndose más comprometido que una señora sola a las tres de la mañana, deja un par pasado.

Barquero otro bueno, y repite Antolín con otro a la media vuelta.

Como quiera que el toro era duro, este media vuelta debían de ser diez reales.

Bombita, de mardo y oro, dió cuatro pases embullados y alargando los brazos más que si fuese a colgar un cuadro.

Signe torando con desconfianza, y sobre tablas del I deja un pinchazo, echándose fuera.

Al ver lo que hace el Bombita, el público entero pita.

Repite con otro pinchazo, sacando ruta la manga izquierda, y rodando el por el suelo.

Otro medio, bien colocado, y hasta con derechos pasivos.

Acierta en el descabello a la primera. El público aplaude.

Ricardo pasa a la enfermería, pues debe tener un puntazo en el codo.

Segundo. Negro, meano, fino de astas y sacudido de carnes. Un toro de cuaremas, como si dijéramos.

Entra al Formalito, y lo derriba con más estrépito que cuando se derriba a un Gobierno.

Formalito pica y sale de naja. Lagartijo juega con el toro como con un amigo de confianza.

Otro puyazo de Alvarez, y se acabó lo que daban en la suerte de pica.

Bombita coje los palos por manifestación espontánea, y al preparar el toro éste se le arranca, galeándose Ricardo a cuerpo limpio. (Palmas.)

Después deja un buen par al cuarto. (Palmas.)

Barquero deja un palo en la misma orja del bicho, y Moreno acaba el tercio con otro par bueno.

Ricardo Torres extiende el trapo, y desde cerca, y consintiendo la mar, pone cátedra de torero, dando un buen cambio, cuatro en redondo y dos altos, siendo coreado con rólé y palmas.

En los medios de la plaza entra a matar con fatigas, y agarra una casi entera un poco desprendida.

Intenta el descabello, acertando a la segunda. Palmas al niño sevillano.

Quinto. Negro zaino y apellidado Morito. Sale con más humos que la máquina del expreso de Francia, sembrando el espanto entre la caballería.

Bombita da un espantoso quiburo de rodillas. Muchas palmas, porque el niño trae las de volcar el saco de los aplausos.

Signe el toro suelto y sin tropezar con un alma bendita que lo diga que debe hacer, acercándose a los piqueros cuatro veces, a cambio de un caballo muerto.

Un picaador mide a lo largo el suelo, y Bombita da sobre él un salto mortal que ni en París.

A las salidas de los quites vemos reproducidas las luchas de guelfos y gibelinos, porque, entre sevillanos y cordobeses, ambos maladores se creen con derecho a su quite.

Hace uno Bombita, y un cordobés quiere quitarle el toro.

Lo, protestas y palmas a Bombita. El toro, mentas tanto, demuestra ser bravo y concillido y acepta sin volver la cara dos varas más.

Recalco y Chiquitín. Bombita da mil veces al falso, y el público dice a gritos: —¡Ay, qué peones tan malos!

Por fin colocan los tres pares de ordenanza.

Lagartijo encuentra el toro perfectamente torable y más dócil que sin botines de Casino, y tras cinco ó seis pases dados sobre el 7, entra con una estocada atravesada, y caída, de la que cae el toro, y que algunos aplauden, no se por que, porque el pinchazo es de lo peorito de su clase.

Lagartijo da la vuelta a la plaza, no sé para qué, pues lo ha hecho mal.

Como castigo, lo dedicaré los siguientes versos:

Con toros de Benjúmar... no veas al Lagartijo... que es un pelma y no toro... y te aburrirá de fi...

Sexto. Ramito, negro zaino y fino de cuernas.

De pronto anunciaron la visita de la ex Emperatriz Eugenia.

Doña Isabel, con presteza, se levantó de su asiento, desambrándose del mantón que la cubría, y apoyándose en un bastón salvó precipitadamente la distancia que la separaba hasta el arranque de la escalera, donde recibió a la ex Emperatriz Eugenia.

El cuadro fue en extremo conmovedor, resaltando poderosamente el contraste que ofrecían sus siluetas.

La Reina Isabel dió a la ex Emperatriz el pésame por la muerte de la duquesa de Alba, y como el embajador advirtiera respetuosamente a doña Isabel que podía hacerle daño el cambio de temperatura de la habitación en que se hallaban, las dos damas pasaron al despacho, que esta vez bien abrigado.

Al día siguiente la Reina sufrió una recaída en el ataque de gripe; pero entonces la enfermedad se presentó con ligero carácter infeccioso y unido a una debilidad grande y general en el estado de la enferma, difícil de combatir por la falta de apetito de la paciente.

Tembiéndose que pudieran surgir complicaciones, fué llamado inmediatamente el célebre doctor Dieulafoy, el cual se ha esforzado por combatir la debilidad, obligándola a tomar leche, champagne y todo género de estimulantes hasta el último momento.

Doña Isabel lo soportaba todo animosa y valiente, y hasta el día de ayer los médicos abrigaron esperanzas de poderla curar, creyendo de todas suertes que siempre sería de más duración la enfermedad, puesto que ningún órgano esencial estaba atacado, y únicamente se la pudieron advertir ligeras intermitencias en el pulso y el corazón.

Aunque no se dió publicidad al estado de la angusta enferma, manteniéndose secreto el dictamen facultativo, avisóse inmediatamente a las infantas doña Isabel y doña Paz, advirtiéndoles la relativa gravedad de la Reina.

En previsión de un desenlace funesto, y tomando como pretexto, según telegrafié, ser anteayer el día del precepto Pascual, el Nuncio, monseñor Lorenzelli, visitó a doña Isabel, confesándola y comulgándola.

La Reina seguía levantándose todos los días y tomaba asiento en una butaca, hablando constantemente de España, pues esta ha sido su habitual conversación hasta el último instante, e interesándose por el Rey D. Alfonso, al que adoraba.

Toma cinco varas de Pino, Alvarez y Formalito, dando ocasión para que Lagartijo chico sea aplaudido en un quite de arforno.

Formalito pica y sale de naja. Lagartijo juega con el toro como con un amigo de confianza.

Otro puyazo de Alvarez, y se acabó lo que daban en la suerte de pica.

Bombita coje los palos por manifestación espontánea, y al preparar el toro éste se le arranca, galeándose Ricardo a cuerpo limpio. (Palmas.)

Después deja un buen par al cuarto. (Palmas.)

Barquero deja un palo en la misma orja del bicho, y Moreno acaba el tercio con otro par bueno.

Ricardo Torres extiende el trapo, y desde cerca, y consintiendo la mar, pone cátedra de torero, dando un buen cambio, cuatro en redondo y dos altos, siendo coreado con rólé y palmas.

En los medios de la plaza entra a matar con fatigas, y agarra una casi entera un poco desprendida.

Intenta el descabello, acertando a la segunda. Palmas al niño sevillano.

Quinto. Negro zaino y apellidado Morito. Sale con más humos que la máquina del expreso de Francia, sembrando el espanto entre la caballería.

Bombita da un espantoso quiburo de rodillas. Muchas palmas, porque el niño trae las de volcar el saco de los aplausos.

Signe el toro suelto y sin tropezar con un alma bendita que lo diga que debe hacer, acercándose a los piqueros cuatro veces, a cambio de un caballo muerto.

Un picaador mide a lo largo el suelo, y Bombita da sobre él un salto mortal que ni en París.

A las salidas de los quites vemos reproducidas las luchas de guelfos y gibelinos, porque, entre sevillanos y cordobeses, ambos maladores se creen con derecho a su quite.

Hace uno Bombita, y un cordobés quiere quitarle el toro.

Lo, protestas y palmas a Bombita. El toro, mentas tanto, demuestra ser bravo y concillido y acepta sin volver la cara dos varas más.

Recalco y Chiquitín. Bombita da mil veces al falso, y el público dice a gritos: —¡Ay, qué peones tan malos!

Por fin colocan los tres pares de ordenanza.

Lagartijo encuentra el toro perfectamente torable y más dócil que sin botines de Casino, y tras cinco ó seis pases dados sobre el 7, entra con una estocada atravesada, y caída, de la que cae el toro, y que algunos aplauden, no se por que, porque el pinchazo es de lo peorito de su clase.

Lagartijo da la vuelta a la plaza, no sé para qué, pues lo ha hecho mal.

Como castigo, lo dedicaré los siguientes versos:

Con toros de Benjúmar... no veas al Lagartijo... que es un pelma y no toro... y te aburrirá de fi...

Sexto. Ramito, negro zaino y fino de cuernas.

De pronto anunciaron la visita de la ex Emperatriz Eugenia.

Doña Isabel, con presteza, se levantó de su asiento, desambrándose del mantón que la cubría, y apoyándose en un bastón salvó precipitadamente la distancia que la separaba hasta el arranque de la escalera, donde recibió a la ex Emperatriz Eugenia.

El cuadro fue en extremo conmovedor, resaltando poderosamente el contraste que ofrecían sus siluetas.

La Reina Isabel dió a la ex Emperatriz el pésame por la muerte de la duquesa de Alba, y como el embajador advirtiera respetuosamente a doña Isabel que podía hacerle daño el cambio de temperatura de la habitación en que se hallaban, las dos damas pasaron al despacho, que esta vez bien abrigado.

Al día siguiente la Reina sufrió una recaída en el ataque de gripe; pero entonces la enfermedad se presentó con ligero carácter infeccioso y unido a una debilidad grande y general en el estado de la enferma, difícil de combatir por la falta de apetito de la paciente.

Tembiéndose que pudieran surgir complicaciones, fué llamado inmediatamente el célebre doctor Dieulafoy, el cual se ha esforzado por combatir la debilidad, obligándola a tomar leche, champagne y todo género de estimulantes hasta el último momento.

Doña Isabel lo soportaba todo animosa y valiente, y hasta el día de ayer los médicos abrigaron esperanzas de poderla curar, creyendo de todas suertes que siempre sería de más duración la enfermedad, puesto que ningún órgano esencial estaba atacado, y únicamente se la pudieron advertir ligeras intermitencias en el pulso y el corazón.

Aunque no se dió publicidad al estado de la angusta enferma, manteniéndose secreto el dictamen facultativo, avisóse inmediatamente a las infantas doña Isabel y doña Paz, advirtiéndoles la relativa gravedad de la Reina.

En previsión de un desenlace funesto, y tomando como pretexto, según telegrafié, ser anteayer el día del precepto Pascual, el Nuncio, monseñor Lorenzelli, visitó a doña Isabel, confesándola y comulgándola.

Al entrar éste en la habitación, dijo la Reina: —Cógeme las manos.

—Tira, porque siento en el pecho una cosa rara... Parece que voy a desmayarme... El Príncipe la obedeció y tiró de las manos... La Reina hizo un supremo esfuerzo y repitió: —Voy a desmayarme...

Estas fueron sus últimas palabras. Inmediatamente se desmayó inclinando la cabeza al lado derecho y comenzó la agonía.

Las infantas habían entrado momentos antes en la habitación y rodeaban a la Reina.

El efecto que en ellas produjo tan rápido é inesperado desenlace fue indescriptible.

Como anoche los médicos celebraron consulta y no preveían una agravación tan rápida, la sorpresa dejó a todos en el palacio de Castilla mudos de asombro.

Inmediatamente se telegrafió al embajador, que acudió al palacio en seguida, mientras el Príncipe Luis de Baviera telegrafaba al Rey Don Alfonso y otros soberanos de Europa dándoles detalles del fallecimiento.

Los sucesos ocurridos en el resto del día contenidos quedan en mis telegramas anteriores.

Varias noticias

Los médicos han reconocido detenidamente el cadáver de la Reina, disponiendo que fuera embalsamado esta noche, en vista de que han comenzado a advertir en el síntomas de descomposición.

Mañana, a las diez, se celebrará la misa de cuerpo presente, oficiando el nuncio, y a la que asistirán la Familia Real y el personal de la Embajada.

Después quedará expuesto el cadáver en la capilla ardiente, para que puedan entrar a visitarle cuantos españoles lo deseen.

Esto se hace por expresa disposición de la Reina.

El féretro donde será encerrado el cuerpo de doña Isabel es de ébano, con las asas de plata, y sobre la tapa ostenta el escudo de armas de España, con una cruz y una placa con inscripción.

La exposición del cadáver tendrá lugar en el gran salón principal del Palacio de Castilla, que ahora están decorando, colgando en las paredes paños negros, con dos altares levantados a la izquierda, y un dosel en el fondo coronado con el escudo de armas de España.

En el centro del salón será colocado el féretro sobre una plataforma baja con una inclinación de 50 centímetros por la parte de delante, y a la altura de un metro por detrás.

En los cuatro ángulos de la plataforma se pondrán enormes candelabros de plata con numerosos cirios.

Delante de los candelabros estarán los reclinatorios destinados a las personas que han de velar el cadáver.

Continúa en vigor la severa consignada para que nadie penetre en Palacio.

Sólo se permite la entrada a los secretarios de la Embajada y a las personas de la alta servidumbre de las infantas.

Esta noche sólo velarán el cadáver las personas de la familia real.

El embajador de España, Sr. León y Castillo, continúa esperando las instrucciones que le envíe el Gobierno, pues hasta ahora sólo ha recibido un telegrama rogándole dé el pésame a las infantas y diciéndole que se le enviarán instrucciones después de acordadas en Consejo de Ministros.

El Gobierno francés, después de una conferencia celebrada por M. Delcassé con el Presidente del Gabinete, M. Combes, ha acordado esperar las decisiones del Gobierno español relativas a los funerales de la Reina, para determinar la participación que en el acto ha de tomar el elemento oficial.

Caso de que al cadáver se le hicieran los funerales solemnes en París, el Presidente de la República, M. Loubet, haríase representar en ellos, asistiendo todos los ministros, representantes de las altas Corporaciones del Estado y siendo probable que la guarnición de París hiciese los honores correspondientes a los soberanos como ocurrió cuando falleció el ex Emperador del Brasil, D. Pedro de Braganza, y en todo el trayecto comprendido hasta la frontera las tropas rendirían honores al cadáver en las estaciones, exactamente igual que a raíz de la muerte del Príncipe de Orange.

En el caso de que en París no se celebren funerales oficiales de ningún género, los representantes de los poderes públicos sólo asistirán con carácter particular, limitándose el Gobierno francés a adoptar las medidas oportunas para el orden y seguridad del convoy fúnebre durante la traslación, cerrando las estaciones al público y no dejando permanecer en los andenes más que a los funcionarios encargados de dar cumplimiento a las disposiciones que fueran acordadas.

Pero todo esto queda subordinado a las decisiones del Rey D. Alfonso y el Gobierno español.

Cuando esto esté resuelto, el Gobierno francés se pondrá de acuerdo con el embajador de España para las resoluciones definitivas.

El prefecto, M. Lepine, ha estado en el Palacio de Castilla ofreciéndose a la Real Familia para todo cuanto de él dependa.

La Prensa francesa

Paris 10. Casi todos los principales periódicos de París publican hoy extensas necrologías y felices retratos de la Reina Isabel II.

La mayoría de los periódicos se expresan en términos de gran simpatía hacia la Reina muerta.

En la capilla ardiente

Paris 10. La capilla ardiente se halla exactamente conforme a la descripción que adelanté en mis telegramas de anoche.

En seguida se permitió la entrada en la capilla ardiente a los españoles.

Dijo la segunda misa el príncipe de Sajonia, y la tercera el capellán de Palacio M. Jacquinet.

Oyeron estas misas muchas distinguidas señoras de la colonia española, y a la segunda asistieron también las infantas.

Después continuó el desfile de españoles ante el cadáver.

Fué suspendido este desfile al mediodía, para reanudarse a las dos de la tarde.

El cadáver está sobre el abierto féretro y vestido con el hábito franciscano, con las manos extendidas.

Ha cambiado muchísimo después del embalsamamiento.

Ayer parecía que la Reina estaba dormida.

Hoy ha perdido la fisonomía todos sus rasgos característicos.

La traslación a España

Todavía no han sido fijados los detalles ni la fecha para las ceremonias que han de efectuarse en París, ni para el traslado del cadáver a España.

El embajador, con arreglo a las instrucciones que ha recibido de Madrid y Barcelona, conferenciará hoy con el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, monseñor Delcassé, para disponer todo lo necesario a las ceremonias referidas.

También se esperará esta noche la llegada del Príncipe de Asturias, el cual es probable que traiga las indicaciones complementarias de la familia real para todos esos particulares.

Lo probable es que sólo se efectúe en París una ceremonia oficial en la estación en el momento de partir el tren mortuario.

Los funerales

Paris 10. Hasta después de la llegada del Príncipe de Asturias no se decidirá nada definitivo acerca de los funerales de la Reina Isabel ni de los demás honores que han de tributarse a su cadáver.

Con el Príncipe de Asturias salieron anoche para París el duque de Vistalhermos, el marqués de la Mesa de Asta y dos criados.

En la frontera recibirán el cadáver de la Reina cuatro monjes de Espinosa e igual número de grandes de España, mayordomos de semana y gentilhombres de casa y boca.

En el Escorial esperarán la llegada de los restos mortales de S. M. seis gentilhombres y cuatro mayordomos de semana.

Este personal no está aun designado.

Dentro del novenario y sin perjuicio de lo que costee el Estado, se celebrarán en la Capilla Real solemnes exequias por el eterno descanso de Doña Isabel II.

En Palacio no se sabe aun cuando se hará la traslación del cadáver desde París al Escorial.

Una comisión de estudiantes estuvo en Palacio escribiendo en el álbum de pésame por el fallecimiento de la Reina Doña Isabel.

Los Monteros de Espinosa que van a ir a encargarse del cadáver de la Reina doña Isabel son D. Rufino Pereda, D. Generoso Merino, D. Pedro López Cobo y D. Ricardo Arroyo.

El Príncipe de Asturias ha pasado por la frontera sin novedad.

Esta mañana conferenciaron telefónicamente el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

Quedó en dicha conferencia definitivamente ultimado que sea el próximo martes el día en que se celebren en Madrid y Barcelona los funerales por la Reina Isabel.

El funeral de Madrid, como ya dijimos anoche, se celebrará en San Francisco el Grande, a las diez y media de la mañana.

A la frontera irán a recibir el cadáver de la Reina Isabel los grandes de España marqueses de Bendaña, Tavara y Ayerbe y condes de Revillagigedo, Altamira y Cabra; estos dos últimos como individuos de la familia.

Su Majestad el Rey ha delegado su representación en el Príncipe de Asturias para todos los efectos de traslación é entierro del cadáver de la Reina Isabel. Con los restos mortales, a más del Príncipe, vendrá al Escorial el infante D. Alfonso, hijo de la infanta doña Eulalia.

ECOS POLITICOS

Paréceme que se han recibido algunas quejas de diferentes capitales de España respecto a la distinción—merceda y justa, ciertamente—que en este viaje de S. M. el Rey, se hace a los alcaldes de las poblaciones que visita, dándoles puesto en el coche del Rey, distinción que se negó a la casi totalidad (hubo una sola excepción) de las poblaciones que en viajes anteriores visitó Don Alfonso.

Los ministeriales contestan a esto que el actual Gobierno no tiene la culpa de que los ministros que en anteriores excursiones acompañaron al monarca no supieran hacer guardar los fueros debidos al poder civil y a los representantes de los pueblos en particular y de la nación en general, fueros y preeminencias que en este viaje se han tenido y se tienen presentes en absoluto para que no se dé el caso presenciado en otras ocasiones de ver algún ministro jadeante y fatigado buscando carruaje en que iren la comitiva, porque no le habían señalado puesto en ella.

El Sr. Maura entiende que el primer puesto después del ocupado por el Rey, corresponde al Gobierno, que es el responsable de todo, y lo ocupa él, dejando a cada cual, no más bajo del sitio que le corresponda, pero tampoco más alto.

A algunos republicanos que presumen de influyentes en provincias, les hemos oído decir ayer tarde, que si la prensa monárquica continúa acusando de debilidad al partido republicano por su actitud en el viaje del Rey, y si persiste en creer falta de valor lo que sólo es prudencia y cortésia, pudiera suceder que aun hubiese que lamentar algún incidente desagradable en las poblaciones catalanas que al Rey le falta que visitar.

No creemos que esta amenaza tenga mucha importancia.

El diputado republicano Sr. Nougués sale hoy para Tarragona, con objeto de estar allí antes que llegue el Rey, a fin de preparar un mitin republicano durante la estancia del Monarca en aquella capital.

El Sr. Romero Robledo ha puesto un expulso telegrama al Sr. Maura, felicitándole por el éxito satisfactorio de la expedición regía.

Informes que tenemos a la vista, y otros

ISABEL II

El cadáver

Mañana a las ocho se efectuará el embalsamamiento y luego se instalará al cadáver en la capilla ardiente, permitiéndose visitar ésta a todos los españoles.

Para los demás detalles, el traslado a España y los funerales, el embajador, señor León y Castillo, espera las instrucciones que ha pedido al Gobierno español.

La Reina murió con el pensamiento puesto en la patria.

El testamento

A las doce y diez de la mañana procedió a la apertura del testamento de Isabel II.

Hallábase presentes sus hijas las tres infantas, el Príncipe de Baviera, el embajador, Sr. León y Castillo, el consul de España en París y un notario.

La lectura del documento duró hasta la una y cinco minutos.

Como el testamento no contiene disposición alguna relativa al entierro y embalsamamiento del cadáver, el embajador de España es el único depositario y responsable y aguarda, para proceder, a que le sean dadas las instrucciones que por telegrama ha pedido al ministro de Estado, Sr. Rodríguez San Pedro.

Seguramente será embalsamado en seguida el cadáver, y mañana quedará expuesto en la capilla ardiente.

Se permitirá la entrada en ésta a todos los españoles residente en París que lo soliciten.

Viendo a la Reina

Por excepción he conseguido penetrar en Palacio, valiéndome de cuantos medios posibles he podido poner en práctica.

La Reina reposa en su magnífico lecho y como todavía no ha sido amojatada, el cuerpo aparece cubierto con un paño hasta el cuello.

La cabeza descansa inclinada en el almohadón a la derecha, en postura que le era habitual en vida.

No está desfigurada, aunque cubre su rostro una palidez intensa.

Adviértese que había adelgazado bastante en el curso de las últimas semanas.

Alrededor de la cama lucen constantemente cuatro blandones.

Dos hermanas de la Caridad, en pie, rezan, las damas de las infantas alternan para velar el cadáver, orando en sus reclinatorios.

El consul de España, después de dar lectura al testamento, procedió a sellar todas las habitaciones del Palacio.

Luego dióse parte de la defunción a la Comisaría.

Se reciben anuncios y suscripciones

EL RÍO DE LA PLATA

JACOMETREZO, 19 y 21, y CHUNCHILLA, 13 y 15.—Mañana, Lunes 11, se abren estos almacenes por el nuevo dueño, que, por las condiciones que ha adquirido las existencias, venderá más barato que en la liquidación, reforzando el surtido con importantes saldos de novedades del extranjero.

ESTRECHECOS URETRALES  
Uretritis-Prostatitis Cistitis

Curación radical con el Antiséptico Riob Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infectada. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquiera clase de sífilis sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal. Un frasco Riob, 4 pesetas. Estos medicamentos se venden en Madrid T. Goyoso, Arsenal, 2. Francisco Larrera, Príncipe, 18 y Banco A. Coliel, Barquillo, 1 y Centro de Especialidades. Todas las consultas se hacen por escrito al inventor Dr. A. Salvat Costanzi, calle de la Diputación, 349, Barcelona, contesta gratis y con reserva.

Espectáculos del 11

Español.—8 3/4.—(Mód.)—Los hombres solos.—Marta Victoria.—Comedia.—5.—Concierto.—(Beneficio de la señora García-Nuño). Zarzuela.—8 1/2.—Lucha de clases.—La vijecita.—El trabajo y la Moticia.—Célebre pompie eléctrico.—Los bohemios. Apolo.—8 1/2.—Pepe Gallardo.—El baile de Luis Alonso.—Abanicos y panderetas.—El primer reserva. Moderno.—8 1/2.—La hiena.—Los chicos de la escuela.—La última copia.—Corso feminista. Lara.—8 1/2.—(Mód.)—La matadora.—(Segundo acto).—San Sebastián, mártir.—(Segundo acto).—(Tercer acto). Estava.—8 1/2.—La Macarena.—El puño de rosas.—La corona de toros.—San Juan de Luz. Cómico.—8 1/2.—El terrible Pérez.—Siempre patrás.—La vendimia.—La reina de la campaña. Novedades.—8 3/4.—Emilio Zola ó el poder del genio. Parish.—9.—Debut de Eugenia Wermke, debut de los Clitons, Thomson con sus elefantes y toda la Compañía Internacional que dirige M. W. Parish. Roma.—9, 10, 11 y 12.—Couples y bailes.—La si-calopía.—El proceso del tango.—Lluvia de estrellas.—Salón de Actualidades.—Coplets franceses y españoles.—Bailes.—Cine-matógrafo. Proyecciones luminosas. Bioscope House (Santiago, 1, esquina a la de Mianes).—Secciones todos los días desde las cuatro de la tarde en adelante. Cinematógrafo Franco-español (Duque de Alba).—Grandes y variadas funciones de cuadros mágicos en colores.—La maleta de Barnum.—La guerra ruso-japonesa.—El genio de las hadas.—Las maravillas de las profundidades de los océanos. Palacio de Proyecciones (Fuencarral, 125).—Sesiones cinematográficas todos los días, de 4 a 11.—Café-walk.—Novios fugitivos.—Manobras militares.—Gran incendio en un manicomio (S. M.). Teatro Salamanca.—(A. 1, 1 y Castellana, 10).—Patines, cumpio mágico.—Cine-matógrafo.—S. M. el Rey en Guadalupe.—Abierto hasta las once de la noche.

Gobierno Militar

Orden de la plaza para el día 11 de abril. Parada. Rey. Jefe de parada: Señor teniente coronel de Telegrafos, D. Cayo de Azcarate. Imaginaria: Señor teniente coronel de Estado Mayor D. Miguel Correa. Guardia del Real Palacio: Rey D. Alfonso XIII. Jefe de día: Señor coronel de Asturias, D. Guillermo Pintos. Imaginaria: Señor coronel de Lusitania, don Agustín Carvajal. Visita de Hospital: Lusitania, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: 4.ª Campaña, primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona de las ordenes del señor jefe de día: Tercero y cuarto capitanes de Asturias.

VACUNACION

En el Instituto de Vacunación, calle de Valverde, 30 y 32, se vacuna y revacuna directamente de la ternera, el martes, de dos a cuatro de la tarde, gratis los pobres.

DEUDA PUBLICA

Pago y entrega de valores. Dias 11 al 14 de abril. Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda perpetua exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, respectivamente, hasta el número 32.193.

BOLEFIN religioso del día 11.

Santos del día 11 de abril.—San León I el Grande, papa; San Antipas mártir, San Felipe obispo, San Isaac confesor y Santa Florencia virgen.

Cultos para el día 11.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Carmen, y termina la novena al Santísimo, predicando en la misma, a las diez y media, un padre de la Compañía, y por la tarde, a las cuatro y media, el Sr. García Rubiera.

En San José, padre orador, a las cinco y media, el Sr. González Reyes.

En el Cristo de la Salud, manifiesto por mañana y tarde.

En el de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicará el Sr. Manzanedo.

La misa y oficio son de San León.

Visita de la corte de María.

—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén, en el Salvador del Amparo, en San José, de la Puencilla, en Santiago, ó de Lourdes, en San Martín.

Iglesia de San Fermín de los Navarros.

—El día 16 dará principio a una solemne novena al glorioso patriarca San José, que consagra su ilustre Concepción.

Todos los días, a las diez de la mañana, habrá misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto. A las cinco y media de la tarde, se expondrá el Santísimo Sacramento, en la estación y corona

SEXTO ANIVERSARIO LA SEÑORA

DOÑA MANUELA LÁZARO É IBÁÑEZ DE SÁEZ

FALLECIÓ EL 11 DE ABRIL DE 1898

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD R. I. P.

Su desconsolada hija doña María de los Angeles; sus sobrinos D. Francisco Lázaro, doña Encarnación Cutilas Lázaro y demás parientes. Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en las parroquias de Santiago, San Lorenzo, San Andrés, Buen Consejo (Catedral) ó Iglesia de las Carboneras, el 12 en el Cristo de la Salud y el 13 en San Antón, serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sión, han concedido ciento y cuarenta días de indulgencia, respectivamente, á todos los fieles, por cada misa que oyeron, sagrada comunión que aplicaron ó partió de rosario que rezaren en sufragio de la finada.

A LA GRAN REALIZACION

Grandes lotes de seda á peseta y abisó Lyon á 1,75. Cañamazos, vueltas y etamines, á 15 pesetas carta de vestidido. Imaginaria: Señor teniente coronel de Telegrafos, D. Cayo de Azcarate. Imaginaria: Señor teniente coronel de Estado Mayor D. Miguel Correa. Guardia del Real Palacio: Rey D. Alfonso XIII. Jefe de día: Señor coronel de Asturias, D. Guillermo Pintos. Imaginaria: Señor coronel de Lusitania, don Agustín Carvajal. Visita de Hospital: Lusitania, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: 4.ª Campaña, primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona de las ordenes del señor jefe de día: Tercero y cuarto capitanes de Asturias.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS Dirección general: MADRID, PERNANFLOR, 2

VIDA INCENDIOS MARITIMOS VALORES PAQUETES RENTAS VITALICIAS

CAPITAL GARANTIA \*10.000.000\* \*12.000.000\*

FUERTES Y FELICES

Así es como se sienten las personas que habían abandonado toda clase de esperanza, creyendo que no había curación posible para ellos, hasta que encontraron EL VIGORIZADOR ELÉCTRICO del Dr. McLaughlin

Hoy se encuentran llenos de vida y alegres. Los dolores han desaparecido todos; la debilidad les ha dejado también, y cada movimiento está lleno de vida y energía. ¿QUÉ LE PASA A USTED? Usar este gran Aparato, el salvador de la vida, todas las noches, durante algunas semanas, y os sentirá con la vida y energía de vuestros mejores tiempos. Vivifica vuestro decaído cuerpo, aleja el dolor, devuelve la juventud, el vigor y la energía.

TODO ESTO LO DEMUESTRO CON HECHOS

EL SIGUIENTE ES SOLAMENTE UNO DE LOS MUCHOS TESTIMONIOS QUE RECIBO DIARIAMENTE NEURASTENIA--DEBILIDAD GENERAL

Fiopans (Coruña) 7 de marzo de 1904. Sr. Dr. McLaughlin.

Muy señor mío y de mi mayor estimación y aprecio: No sabe usted la alegría que tengo hoy al poner en su conocimiento mi satisfactorio estado de salud, después de haber usado por espacio de dos meses su acreditado VIGORIZADOR ELÉCTRICO, el que me ha aplicado conforme sus consejos.

Todo cuanto le diga me parece poco; pero la gratitud debe manifestarse aunque sea en pocas palabras, y yo faltaría á un gran deber si no hiciese pública mi atención y profundo agradecimiento hacia usted por el bien alcanzado con el uso de su Aparato. Le faculto para que haga uso de estas letras en la forma que usted crea más conveniente, para que sepa el mundo entero, y en particular los que padecen, la curación que en tan poco tiempo he obtenido yo, que tan molesto estaba con mi penosa enfermedad.

Le desea salud y larga vida, y me repito su afectísimo s. s., q. s. m. b., Manuel Tarnes Vieito.

La Casa del Dr. McLaughlin es la más grande del mundo para el tratamiento de las enfermedades por la Electricidad, teniendo sucursales en muchas ciudades de los ESTADOS UNIDOS, Canadá, Cuba, México, Inglaterra, Australia y América del Sur.

Con el VIGORIZADOR ELÉCTRICO dará gratis accesorios para las diferentes partes del cuerpo, y á los hombres débiles dará gratis un suspensorio eléctrico.

UN HERMOSO LIBRO Y CONSULTAS GRATIS para los que me visitan; que escriban los que no puedan venir, y yo les mandaré, gratis y franqueado, mi libro, hermosamente ilustrado, explicando todo mi método y cómo curarán sus padecimientos.

HORAS: 9 MAÑANA A 8 NOCHE DOMINGOS: 10 MAÑANA A 1 TARDE Dr. M. D. McLAUGHLIN CALLE DE SEVILLA, 12 Y 14, ENTLO. MADRID

TALLERES DE MECÁNICA

QUINTANA, 25 MADRID CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODAS CLASE DE MAQUINAS MONTAJE Y DESMONTAJE GARAJE Y REPARACION DE AUTOMOVILES

AL1 por 100

dinero por abonos y papeletas del Monte.—Capellanes, número 1 y Fuencarral, 12.

ALMONEDA DE NUBLES

Se alquilan en pequeños y grandes cantidades en Paz, 15.—FELIPA.—Paz, 15

AGUA DE LOECHES PURGANTE, DEPURATIVA ANTIPARASITARIA

Premiada con las más altas distinciones en cuantas Expo. ci. nes ha concurrido por la superioridad sobre sus similares. Exóticas, Eritróicas, Procesos inflamatorios de la piel, eczemas, herpes, seborrea, sarna, erisipelas y en general por las enfermedades de la piel. Con su uso se obtiene la curación ó alivio de los catarros gástricos, dispepsias y gastralgias, catarros intestinales y congestiones é infartos del hígado; se evita la congestión cerebral y la parálisis, disminuye la obesidad y produce resultados inmejorables en las enfermedades propias de la mujer.—VENTA DE BOTELLAS en farmacias y droguerías. Los cerchos de las botellas van sellados. Depósito central: JARDINES, 15, BAJOS.—Madrid.

LODOS NATURALES

(PONTEVEDRA) de las (PONTEVEDRA) Aguas Minerales Tormales de LA TOJA

Estos lodos ó barro, de f. m. tan universal, se emplean con éxito maravilloso contra el Reumatismo articular y muscular, Gota, Artritis, Secreción excesiva de sudor, Afecciones de la próstata, Espermatorea, Impotencia, etc., etc.—Venta en farmacias y droguerías.—Depósito Madrid, JACOMETREZO, 40, pral.—Tel. 886.—Precio del frasco: 1 pta. 50 cént.—Exhíbase en la etiqueta, como garantía de legitimidad, el sello de la Sociedad Anónima LA TOJA. Temporada oficial en el Establecimiento: 1.º de Junio á 30 de Septiembre.—Se remite a vuelta de correo los lodos que interesen á los señores bañistas.—NOTA: En la Isla de la Toja, que está situada en la Ria de Arosa, donde se halla enclavado el Establecimiento Balear de aguas minerales, hay una hermosa y segura playa, en la que pueden tomar baños d. mar las personas que los precisen.—Ojo con las falsificaciones!

AGUAS DE COSLADA PURGANTE de primer orden y MARAVILLOSAS para los temperamentos biliosos, escorofulosos, herpéticos y enfermedades sífilíticas.

ANALIZADAS POR EL SABIO DOCTOR RAMÓN Y CAJAL RECOMENDADO SU USO POR EMINENCIAS MÉDICAS Depósito Central y oficinas: Calle de QUINTANA, 25, Madrid, y único depositario en esta Corte, DON GUILLERMO GARCÍA, CAPELLANES, 1. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS Dirección general: MADRID, PERNANFLOR, 2

VIDA INCENDIOS MARITIMOS VALORES PAQUETES RENTAS VITALICIAS CAPITAL GARANTIA \*10.000.000\* \*12.000.000\*

FUERTES Y FELICES

Así es como se sienten las personas que habían abandonado toda clase de esperanza, creyendo que no había curación posible para ellos, hasta que encontraron EL VIGORIZADOR ELÉCTRICO del Dr. McLaughlin

Hoy se encuentran llenos de vida y alegres. Los dolores han desaparecido todos; la debilidad les ha dejado también, y cada movimiento está lleno de vida y energía. ¿QUÉ LE PASA A USTED? Usar este gran Aparato, el salvador de la vida, todas las noches, durante algunas semanas, y os sentirá con la vida y energía de vuestros mejores tiempos. Vivifica vuestro decaído cuerpo, aleja el dolor, devuelve la juventud, el vigor y la energía.

TODO ESTO LO DEMUESTRO CON HECHOS

EL SIGUIENTE ES SOLAMENTE UNO DE LOS MUCHOS TESTIMONIOS QUE RECIBO DIARIAMENTE NEURASTENIA--DEBILIDAD GENERAL

Fiopans (Coruña) 7 de marzo de 1904. Sr. Dr. McLaughlin.

Muy señor mío y de mi mayor estimación y aprecio: No sabe usted la alegría que tengo hoy al poner en su conocimiento mi satisfactorio estado de salud, después de haber usado por espacio de dos meses su acreditado VIGORIZADOR ELÉCTRICO, el que me ha aplicado conforme sus consejos.

Todo cuanto le diga me parece poco; pero la gratitud debe manifestarse aunque sea en pocas palabras, y yo faltaría á un gran deber si no hiciese pública mi atención y profundo agradecimiento hacia usted por el bien alcanzado con el uso de su Aparato. Le faculto para que haga uso de estas letras en la forma que usted crea más conveniente, para que sepa el mundo entero, y en particular los que padecen, la curación que en tan poco tiempo he obtenido yo, que tan molesto estaba con mi penosa enfermedad.

Le desea salud y larga vida, y me repito su afectísimo s. s., q. s. m. b., Manuel Tarnes Vieito.

La Casa del Dr. McLaughlin es la más grande del mundo para el tratamiento de las enfermedades por la Electricidad, teniendo sucursales en muchas ciudades de los ESTADOS UNIDOS, Canadá, Cuba, México, Inglaterra, Australia y América del Sur.

Con el VIGORIZADOR ELÉCTRICO dará gratis accesorios para las diferentes partes del cuerpo, y á los hombres débiles dará gratis un suspensorio eléctrico.

UN HERMOSO LIBRO Y CONSULTAS GRATIS para los que me visitan; que escriban los que no puedan venir, y yo les mandaré, gratis y franqueado, mi libro, hermosamente ilustrado, explicando todo mi método y cómo curarán sus padecimientos.

HORAS: 9 MAÑANA A 8 NOCHE DOMINGOS: 10 MAÑANA A 1 TARDE Dr. M. D. McLAUGHLIN CALLE DE SEVILLA, 12 Y 14, ENTLO. MADRID

CABALLEROS Y SEÑORAS ELEGANTES

CORTE INGLÉS Por 20 duros traje y gab. en tres tomos. Traje señora gran moda, 12 duros. Se admiten géneros. Hechuras traje americano, 30 pias. Hechuras traje señora, 30 pias. M. NOZ, Caballero de Gracia, 24, 1.º

MANTAS Y COLCHAS

desde 4 rs. á 100 Mantas de viaje y de pechera para abito. Hechuras de seda y lana. VEINTE POSADA DEL PEINE POSTAS Confeciones para señoras y niños PRONTITUD, BUEN GUSTO Y ECONOMIA FACTOR 7 2.º IZQUIERDA

ALMIDON MARCA EL LEON

PIDASE EN TODAS PARTES OFICINA CENTRAL, TORRES, 4 dupl.—MADRID

LA SEÑORA

LA SEÑORA D.ª ESTEFANA UTRILLA Y FULCONI VIUDA DE VERGARA FALLECIÓ EL DÍA 2 DE ABRIL DE 1904 A LAS CINCO Y MEDIA DE LA MADRUGADA R. I. P.

Sus afligidos hijos D. Mauricio y D. José Vergara y Utrilla y sus hermanos, el excelentísimo Sr. D. Eduardo y doña Modesta; hermana política, doña Manuela Hebrar; sobrinos y demás parientes. Ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones. Las misas que en la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamber) se celebren el día 11 del actual á las siete, siete y media, ocho, ocho y media, diez y doce, y todas las que se celebren por los señores sacerdotes adscritos á las de San Antonio Abad (calle de Hortaleza) el día 12; en la parroquia de Santa Bárbara el día 16, y el día 27 en la parroquia de San Martín, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora doña Estefana (q. e. p. d.).

CAMAS

de madera y colchón de muelles 25 pesetas, armarios con luna 70, etc. etc. Catelinas, Fuencarral, 22

EL PROBLEMA

La acumulación de la plata y la Crisis monetaria POR A. Larrabure

CASA EN VENTA

buen sitio, moderna construcción, fachada al N., 20.000 cuartos, se le venden 3.300 pesetas, puede rentar mis. Sandoval 16, pral.; 9 a 13 y 20 a 22

HOTEL

se vende barrio de Salamanca, dos pisos, jardín y cochera. Valverde, 26, bajo; 3 a 6. SE VENDE UN PIANO. EVARISTO, San de San Miguel, 21, 1.º d. h. MECANICO ESPECIALISTA EN Máquinas para coser; el más antiguo y acreditado. Tormera, 1.

SE LIQUIDAN

géneros ingleses y del país para trajes de caballero á 15 pesetas, y preciosos sedas fantasia á 5 pesetas. ZORRILLA, 15, PRAL.

CAFES

Tostados diariamente LA NEGRITA. Mayor, 31

POR 150 PTAS.

Juero para cristiano, de cap. faldón y corra. De riquísimo material de seda, bordados a reales. Valor 300 pesetas. LOS DOCKS Pta. del Sol, 15, tienda

ENCAJERAS BELGAS

arreglan toda clase de encajes. Profesores y ayas de alemán, francés, inglés, piano, baile aristocrático, señoras comp., doncellas, cocineras, etc. ofrecen. Alcalá, 6, primero.

HOJALATERIA

Zafra de 100 arrobas hoja de br. 3/4. Id. de 10 arrobas. 2,50. Bases de esponja, 9. Imperial, 14

SOMBREROS

de señoras y niños. Exposición Modelos. Espos y Mina, 1, principal. Paseo

ETAMINES

y fantasías casi de balde. Barquillo, 14, solar. SE VENDE PROXIMO A ESTA Corte y sitio de terreno un lote sin construir, informarse: Argenteo, 19, 2.º izquierda.

SE COMPRAN

muebles, pianos mesa billar, practico en testimonio. Echevarry, 19.

COCHES

Se venden 200 de todas clases, nuevos y de ocasión, españoles y extranjeros. Calle de Alameda, números 1 y 3 y Orta, 11. Teléfono 2.767. Madrid.

REVOCOS

Decoración piedra artificial. Calle Mayor, núm. 28, 2.º

PLAZO VERT. URGE VENTA

Plazo de Matute, 8, préstamo. JOSÉ CORDOVÉS SASTRE. Novedades, buen gusto, con elegancia y precios módicos. 26, Preciados, 26, 1.º

ALMONEDA

Por marcha a Méjico, se venden todo el mobiliario de casa. Hay 200 mas, colchones, vajilla, cristalería, espejos, cuadros y armarios de lujo. APODACA, 18, DUPDO.

TRASPASANTES

Inmense surtido y fabricación desde 2.50. Bostones autos, 3000 botarín de cocina bromatológica, 1000 rs. ó más. 2.º aluminio, etc., etc., desde 1 pta.; plumeros, 0,25; varillas brisa-bisa, 0,30; trapeadores comp. pl., 2,50; sparkler, 6,50; cubiertos inglés, 6; pampuras, 4,50; cubiertos m. blanco.—FERRER, 11, Orta, 11, Teléfono 2.767, Madrid.

SE DESEA INSTITUIR PARA

Se desea instituir para la enseñanza de la música, en el barrio de San Martín, un profesor de guitarra.—FERRER, 11, Orta, 11, Teléfono 2.767, Madrid.

SE VENDE VARIOS MUEBLES

Se venden varios muebles y piano. Calle de Atocha, 16, pral.

SEÑORA, DESEA HABITACION

Señora asistente en casa de familia para el barrio de San Martín. Lista de Correos, oficina núm. 139.

UNA SEÑORA DE CINCUENTA

años desea colocación en un matrimonio de señor solo, buenas referencias. Razón, San Hilario, 34, portería.

VENTA DE MADERAS

En la ciudad de Talavera de la Reina provincia de Toledo se vende una gran cantidad de maderas secas, de encina, pino, etc., etc., en las oficinas de la fábrica consistente en pinas y raves para construcción de carros. Dura parte en dicha ciudad y su calle del Postiguillo, núm. 8.

GRAN FABRICACION DE TEJAS PLANAS

Precios económicos sobre vagón, S.º. Iguala, y en obra en esta corte. Pedidos y ventas en las oficinas de la fábrica CALLE DE MONTALBAN, NÚM. 7

DINERO

Desde el 5.º anual, sobre renta de alquileres, rentas, sueldos, etc., etc., se hace retención de 10 por 100, en principal. Retención, 19, principal. Retención, 10 a 12 y 2 de 6 a 8, izquierda.